

ΑΠΟ ΤΟ 2000 ΓΙΑ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ Ε.Ε.

Μας έδωσαν 24 εκατ. – δεν πήραμε ούτε μισό €

ΟΥΤΕ... μισό ευρώ, από τα 24 εκατομμύρια που διατίθενται από την Ε.Ε. για τη δασική προστασία της Ελλάδας δεν έχει απορροφηθεί από το 2000 έως σήμερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε η αρμόδια επιτροπή Ντανούτα Χούμπερ απαντώντας σε σχετική ερώτηση του ευρωβουλευτή του ΣΥΝ Δημήτρη Παπαδημιούλη. Τα κονδύλια που προέρχονται από το Ταμείο Συνοχής της Ε.Ε. περιλαμβάνουν 9 εκατομμύρια ευρώ επιπλέον για την προστασία του δάσους του Σέιχ Σου, τα οποία επίσης παρουσιάζουν μηδενική απορρό-

φηση, ενώ αφορούν ακόμα 12 περιβαλλοντικά έργα συνολικής χρηματοδότησης 453 εκατομμυρίων ευρώ εκ των οποίων έχει απορροφηθεί μόλις το 20%!

Όπως αναφέρει η επιτροπή, οι αιτίες της κακής πορείας των περιβαλλοντικών έργων, στα οποία εντάσσεται και η δασική προστασία, είναι πολλές και οφείλονται σε «ανεπαρκή προετοιμασία για τα έργα, καθυστερήσεις στη διαδικασία απαλοτήρησης και την έκδοση αδειών από την αρμόδια περιβαλλοντική υπηρεσία, τεχνικές ιδιοπεριπτώσεις των έργων καθώς και προ-

βλήματα συμμόρφωσης με την κοινοτική νομοθεσία, π.χ. ως προς την περιβαλλοντική νομοθεσία και τους κανόνες για τις δημόσιες συμβάσεις».

«Ο Προϋπουργός ενώ όφειλε να γνωρίζει τις μηδενικές προσπάθειες της κυβέρνησής του για την προστασία των δασών και του περιβάλλοντος – όπως αποδεικνύουν τα στοιχεία της Κομισιόν – δεν βρήκε όλες αυτές τις ημέρες του ολοκαυτώματος να ξεστομίσει ούτε λέξη αυτοκριτικής και ευθύνης. Ντροπή!», δήλωσε ο ευρωβουλευτής του ΣΥΝ Δ. Παπαδημιούλης.

Μετακομίζουν τώρα τα κόκκινα ελάφια

Σώθηκαν τα περισσότερα από την κόλαση της Πάρνηθας

Σώθηκαν τα περισσότερα ελάφια της Πάρνηθας και τώρα εξετάζεται το ενδεχόμενο μεταφοράς ορισμένων από αυτά σε άλλο μέρος της χώρας μας.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Χρήστος Μανωλάς

Είνοι επιστήμονες σε συνεργασία με τον φορέα διαχείρισης αναζητούν ήδη λύσεις για την επόμενη ημέρα. Μια περίπτωση που εξετάζεται είναι η μεταφορά ορισμένων ελαφιών πιθανώς στον Κόζιακα στη Θεσσαλία, όπου ήδη ζει σε άριστες συνθήκες μια μικρή κοινότητα.

«Ο μεγαλύτερος αριθμός από τα 400 έως 500 ελάφια που ζούσαν στον εθνικό δρυμό της Πάρνηθας πρέπει να σώθηκαν. Λίγα είναι αυτά που έχουν βρεθεί καμένα. Σώθηκαν επίσης όλα τα ε-

ΙΣΩΣ ΣΤΟΝ ΚΟΖΙΑΚΑ

Οι επιστήμονες αναζητούν λύση για την επόμενη ημέρα, που φαίνεται να είναι ο Κόζιακας στη Θεσσαλία

λάφια που βρίσκονταν στο εκτροφεύο της Πάρνηθας. Οι φύλακες όταν κατάλαβαν ότι πλησίαζαν οι φλόγες άνοιξαν τις πόρτες και άφησαν τα ζώα να φύγουν», λέει ο Π. Λαυρούδης, επιστημονικός συνεργάτης του WWF Ελλάς.

Ωστόσο κανείς δεν είναι σε θέση να απαντήσει ακόμα στην ερώτηση πού πήγαν, ενώ είναι κενό γράμμα και η επόμενη ημέρα. «Είναι άγνωστο προς τα πού κατευθύνθηκαν οι αγέλες που βρίσκονταν κοντά στο Μαυρόρεμα, την Νιράτιζα και όλα τα ξέφωτα του δυτικού τμήματος», υπογραμμίζει ο διευθυντής του WWF Ελλάς Δημήτρης Καρβελάς. «Είναι άγνωστο εάν το κομμάτι του δάσους που έχει απομείνει επαρκεί για να φιλοξενηθεί τον πληθυσμό των ελαφιών», υπογραμμίζει η κ. Θεοδότη Νάντσου, υπεύθυνη πολιτικής του WWF Ελλάς: «Το μόνο δεδομένο που έχουμε είναι ότι τα περισσότερα ελάφια είχαν από νωρίς εγκαταλείψει τα χαμηλότερα σημεία για να παραθερίσουν στα υψηλότερα, πιο δροσερά σημεία, εκεί ακριβώς που μαϊνάν η πυρκαγιά για περισσότερο από 2 μέρες».

Ποια είναι τα κόκκινα ελάφια

Θηλαστικό, μηρυκαστικό
Επιστημονική ονομασία: **Cervus Elaphus**
Περιοχές στην Ελλάδα όπου ζει: Πάρνηθα, Κόζιακας Θεσσαλίας, Ροδόπη
Διάρκεια ζωής: 40 με 50 χρόνια
Μήκος: ως 2,30 μ.
Ύψος: ως 1,50 μ.
Βόρος: ως 100 κιλά



Περίπου 500 ελάφια ζούσαν έως την περασμένη Πέμπτη στον Εθνικό Δρυμό της Πάρνηθας



► Το αρσενικό έχει στο κεφάλι του μεγάλα κέρατα με διακλαδώσεις που ανανεώνονται κάθε χρόνο και μοιάζουν με πλατά φύλλα

► Ζει σε πυκνά δάση ζευγαρωτά ή σε αγέλες

► Τρέφεται με χλόη, κόρτα ή και με φλούδα από κορμούς μικρών δέντρων, τους οποίους επίσης καταστρέφει τρίβοντας επάνω τους τα κέρατά του, όταν είναι η εποχή που αλλάζει το δέρμα του

► Ευκίνητο, μπορεί να κάνει πηδήματα μέχρι 8 μέτρα

► Το θηλυκό δεν έχει κέρατα και γεννά μία φορά τον χρόνο 1 έως 2 ελαφάκια

Χωρίς αμφιβολία, η Πάρνηθα ήταν γνωστή για έναν από τους ελάχιστους στη χώρα και σίγουρα τον πιο ακραίο πληθυσμό κόκκινων ελαφιών ή cervus elaphus, όπως είναι η επιστημονική τους ονομασία. Το πυκνό ελατόδασος ήταν ιδανικός τόπος για την ανάπτυξη της κοινότητας των ελαφιών.

«Η προστασία και διατήρησή του οφείλεται σίγουρα στην έγκαιρη δημιουργία του Εθνικού Δρυμού της Πάρνηθας και στην αποτελεσματική δια-

χείριση του δασοοικείου τόσο σήμερα όσο και σε παλαιότερα χρόνια, οπότε και το λαθραίο κυνήγι οδήγησε σε αφανισμό πληθυσμούς ελαφιών σε άλλες περιοχές της χώρας. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι τα ελάφια της Σιθωνίας Χαλκιδικής που επιβίωσαν μέχρι την δεκαετία του '90 και τα οποία φαίνεται να έχουν πλέον εξαφανιστεί μετά την ανεξέλεγκτη διάνοση δρόμων στο ορεινό τοπίο της περιοχής», προσθέτει η κ. Νάντσου.